Globális ökológia
Hétfőnként negyed háromtól. Szóbeli vizsga lesz.

1. előadás (2004. február 16.)

Bevezetés

· diszciplína = fegyelem

· nincsenek nagy kérdések, a globális problémák igen sokrétűek

· Science int he 21st Century: „Imagine a new century, full of promis, molded by science, shaped by technology, powered by knowledge. We are now embarging on our most daring explorations…” (Bill Clinton, 18 May 1994)
· Vörösmarty: Gondolatok a könyvtárban

· David Korten: Gondolkodj globálisan, cselekedj lokálisan! → Globalizáld a tudatosságodat, lokalizáld a gazdaságodat!

· 1 ha-nyi terület megtermeli egy ember szükségleteit ↔ ezzel szemben az USA-ban sokkal több ha jut egy főre, a luxusigények miatt

· 1 megoldás van: a fogyasztás csökkentése → rábeszéléssel igen nehezen lehet megvalósítani a mai világban
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Helyünk a világban?
· Kopernikusz, Galilei 1543-1682

· lefokozódás a világ közepéhez képest

Helyünk az élővilágban?

· Darwin (1869): az élővilág egységes eredettel rendelkezik, ennek csak része az ember, nem mi vagyunk a teremtés csúcsa

Helyünk a földi bioszférában?

· ? ?  (ez még nincs meghatározva, eléggé kényes terület)

· „Bioszféra II.” nevű kísérlet Arizonában

· próbálták megvalósítani a bioszféra modellezését → sikertelen volt

· természetes, önfenntartó ökoszisztémát az ember képtelen létrehozni

A jelen (és a jövő) problémái: jóléti polarizáltság és fenntarthatatlanság

· okok:

· a piac és a gazdaság ember felé helyezése

· a versenyszellem túlburjánzása

· individualizmus (önfeláldozás → önmegvalósítás)
· materiális értékek dominanciája (pénz az isten)

· túlspecializálódás
· globális kormányzás hiánya

· rövid távú érdekek prioritása

· vakhit a tudomány és a technika mindenhatóságában

· e témában ajánlott könyvek:

· Schneider: A nagy földi laboratórium

· Vida: Megtaláljuk-e helyünket a világegyetemben?

· ???: Környezettan

Bioszféra

· a földi rendszer azon része, ahol a szerves élet jelen van és/vagy hatása érződik
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· az atmoszféra alsó kb. 10 km-ben van jelen a bioszféra
· a világegyetemben megfigyelt légköröket általában CO2 és N2 uralja, kivételt a Föld jelent, mert itt jelenleg igen alacsony a CO2-szint

· a földi légkör összetétele: N2 (78%), O2 (21%), Ar (0,9%), CO2 (0,03%), nemesgázok
· a CO2-szint (√CO2ppm) és a napenergia intenzitásának változása az élet keletkezése óta:
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· 30%-kal halványabban sütött a Nap → azóta folyamatosan nőtt a fényereje

· a CO2-szint folyamatosan csökkent, jelenleg 370 ppm az érték

· legalacsonyabb a jégkorszakok idején volt: 180 ppm

· az ipari társadalmak előtt: 270 ppm

· jelenleg növekszik ez az érték

· ppm = past per million (370 ppm pl. azt jelenti, hogy 1 millió levegőrészecskéből 370 db a CO2)

· CH4: metánhidrát halmozódik fel a tengerparti régiókban
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· 4,58 mrd éve keletkezett a Föld
· K-Ar módszerrel mérték meg például

· 3,5-3,6 mrd éve jelent meg az élet

7. előadás (2004. április 19.)

Globális éghajlatváltozás

· mint a globális szénciklus megváltoztatása
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· kőzet ( légkör: vulkáni tevékenység

· kőzet: CaCO3, CaMg(CO3)2 = dolomit

· CaCO3 + SiO2 ( CaSiO3 + CO2
· a légkörből óceáni üledék + a kőzetekben lévő széntranszfer: CaSiO3 + 2H2O + 3CO2 ( Ca2+ + 2HCO-3 + H4SiO4 (kovasav)
· a növények gyökérlégzése, valamint a zuzmósav is mállasztja a talajt

· a Földön 0,04 %, azaz 372 ppm a jelenlegi CO2-koncentráció

· régmúlt korok CO2-szintjeit a jégsapkák mélyen fekvő buborékainak vizsgálatából tudják kideríteni

· a CO2-szint növekedésének okai:

· fosszilis tüzelőanyagok elégetése, biomassza elégetése (főleg Afrika, Dél-Amerika)

· erdőirtás (kettős ok: 1.a kivágott fa elégetése; 2.fotoszintézis-szint csökkenése az erdő regenerálódásának a hiánya miatt)

· a légkörbe bocsátott CO2 sorsa:

· 15 % - szárazföldi társulások (kötik meg)

· 35 % - óceánok (kötik meg)
· 50 % - légkörben elnyelődik

· a limitáló források (víz, nitrogén) miatt nem növeli az emelkedő CO2-szint a növények fotoszintézisét globális szinten
· a XXI. században befogadóból kibocsátóvá válhatnak a szárazföldi társulások

· az üvegházhatás jelentőségét mi, emberek nem okozzuk, csak fokozzuk (nélküle -18°C lenne, így 15°C az átlag hőmérséklet)

· más gázok is hozzájárulnak az üvegházhatás fokozásához; az üvegházhatás kialakításáért felelős gázok:

· 1. vízgőz

· 2. CO2 (50 %)

· 3. CH4
· 4. troposzferikus ózon

· 5. halogénezett szénhidrogének

· 6. kéjgázok (pl. N2O)

· utóbbi négy (3+4+5+6) adja a felét

· az egy és kétatomos gázok nem üvegházgázok (pl. a CO sem az)

· a metán (CH4)

· az elmúlt 300 évben duplájára nőtt a szintje, az utóbbi években azonban megállta a légköri koncentráció növekedése

· ( 2 ppm, de fajlagosan erősebb gáz

· forrásai:

· anaerob prokarióták kibocsátása (3/4-éért felelősek, mocsarakban élnek)
· termeszek bélrendszerében lévő prokarióta mikroorganizmusok (1/8-át adják)
· emberi tevékenységek:

· állattartás

· fosszilis tüzelőanyagok elégetése

· szerves hulladékok lerakása

· rizsföldek metánkibocsátása

· biomassza elégetése

· víz (H2O)

· az erdőirtás globálisan hűlést okozott, de vannak regionális különbségek, pl. a trópusokon melegedést indukál, s ez egyre nagyobb mértékűvé válik
· aeroszolok (szilárd vagy folyékony részecskék a levegőben) légkörbe juttatása

· kicsi a légköri életideje (pár óra – pár nap)

· nem csak emberi forrásból (pl. sivatag homokja, vulkáni tevékenység)

· szulfát (hűtő hatású) és korom (fűtő hatású) a legjelentősebbek

· közvetlen hatások:

· visszaverik a napsugárzást (hűtő hatás)

· elnyelik a napsugarak egy részét, mivel sötétebbek, pl. korom (fűtő hatás)

· közvetett hatások:

· felhőkondenzációs magvakként szolgálhatnak, kicsapódhat rajtuk a vízgőz (hűtő hatás)
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· eső gátlása (hűtő hatás)

· megnő a felhők életideje, tovább verik vissza a napsugárzást

· energia elnyelő aeroszolok melegítő hatására a felhpk elpárolognak (fűtő hatás)

· a felhők albedója csökken (fűtő hatás)

· globális éghajlatváltozás

· nem is csak felmelegedésről, hanem klímaváltozásról, sőt regionális lehűlésről is szó van

· a globális felszínközeli hőmérséklet változása a XX. században:

· + 0,6°C ± 0,2°C

· az É.sz. 40-70° között volt a legnagyobb a változás – a magasabb szélességi körök jobban melegednek

· a sarkok közelében akár + 6°C

· egyes területeken csökkenés volt megfigyelhető

· ez a felmelegedés egyedülálló volt a II. évezredben

· a XX. században két lépcsőben történt a felmelegedés:

· 1910-40: emelkedés

· stagnálás, csökkenés (ok: freolok alkalmazásának beszüntetése)

· 1975/76-tól napjainkig emelkedés

· az éjszakák jobban melegszenek, mint a nappalok (Magyarországon fordítva van, nálunk növekedett a napi hőingás az utóbbi években)
· 1960-tól kezdve a ’90-es évek voltak a legmelegebb évtized

· 1. legmelegebb év: 1998 (az elmúlt évezred legmelegebb éve)

· 2. 2002

· 3. 2003

· 4. 2001

· 5. 1995

· „A Fülöp-szigeteken kitört a Pinatubo, egy rendkívül pajzán elnevezésű vulkán.”
· nem a hőmérsékletváltozás értéke, hanem az üteme a gond: a természet és a társadalom nem képes alkalmazkodni hozzá

· 2100-ra + 1,5-6°C lehet a változás mértéke

· IPCC éghajlatváltozással foglalkozó kormányközi bizottság 1988-ban alakult, elsősorban az ENSZ kezdeményezésére

· a legutolsó jelentést 2001-bena adták ki; van olyan előrejelző modell, ami 9,3 °C-os változást ígér

· 2025: 0,4-1,1°C

· 2050: 0,8-2,6°C

· ez csak átlag, szárazföldi területeken sokkal nagyobb lenne a növekmény

· egy átlagos jégkorszak végén 4°C emelkedéséhez 4000 év kell, pedig az is ám gyors folyamat
· regionális lehűlést is okozhat

· Pentagon-jelentés: a nagy óceáni szállítószalag meggyengülése

· a tengeráramlást a sűrűségkülönbség hajtja, ami a hőmérséklettől és a sótartalomtól függ = termohalin cirkuláció

· azt feltételezik, hogy Észak-Európa partjainál van a szállítószalag motorja, itt változik radikálisan a sótartalom – a jeges víz miatt

· hatások, következmények

· hőhullámok erősebbé, gyakoribbá, tartósabbá válása

· a világóceán szintjének emelkedése (+ 10-90 cm)

· „csak” 100 millió embert érint ez, akik óceánok, tengerek partján laknak

· ha meg is állítjuk a folyamatot, akkor is emelkedni fog, mert az alsó rétegek hőtágulása később történik meg (késleltetve)

· csapadékszintek megváltozása

· 0° és 10° hosszúság között csapadék csökkenés

· 10° fölött egészen 90°-ig csapadéknövekedés

· nedvesség- és szárazság szélsőségek

· térben és időben szélsőségesebbé válik a csapadékeloszlás

· hegyvidéki gleccserek visszahúzódása (2001-re a fele eltűnhet)

· az ózonlyukkal kapcsolatban áll (kölcsönös hatás)

· a sztratoszféra hűlése az ózonlyuk vékonyodását fokozza

· a növekvő UV-besugárzás károsítja a növényzetet ( csökken a fotoszintézis

· 1997. Kyoto

· 2001-ben fogadták el a kyotói jegyzőkönyvet, amely szerint 2010-re a ’97-eshez képest 5%-kal csökkenteni kell az üvegházgázok kibocsátását
· a kibocsátók 55%-ának kell ratifikálnia (a parlamentnek) ahhoz, hogy életbe lépjen az egyezmény

· a fosszilis tüzelőanyagot alkalmazó cégek (autóipar, olajipar) komoly pénzeket adtak Bushnak a választási kampányához – az USA adja a kibocsátás 25%-át

· ha Oroszország ratifikálná, azonnal életbe lépne az egyezmény

· kvótakereskedelem: aki többet tud kibocsátani, az eladja a kvótáját a tehetősebb, de szennyezőbb országnak
· Magyarország:

· télen jobban, nyáron kevésbé, de csökken a csapadék

· nedves tél, száraz nyár ( mediterránizálódás

· gyakori és nagyobb aszályok lehetnek

· további lehetséges megoldások (:

· széndioxid-csapda: high-tech megoldás

· napsugárzás blokkolása

· tükör elhelyezése a földön

· űr-napernyő

· óceán trágyázása nitrogénnel és vassal, hogy nagyobb legyen a fotoszintetizáció

8. előadás (2004. április 26.)
Fajok tömeges mai kihalása

· teljesen visszafordíthatatlan változás

· fajkihalás teljesen normális esemény a Földtörténet során, eddig 5 nagyról tudunk:

· perm végén, 250 millió éve (ez volt a legsúlyosabb)

· 60 millió éve volt a legutóbbi, ekkor haltak ki a dinoszauruszok

· mindegyik kihalás után „gyorsan” regenerálódott a fajszám

· a mai tömeges fajkihalást sokan a 6. ilyen eseménynek tartják

· nem a legnagyobb eddig, de a legsúlyosabb

· a normálisnál 100x vagy akár 1000x gyorsabb

· 1-3 faj /év az átlagos kihalás, jelenleg 1000 faj / év (ez csak becslés, mivel keveset ismerünk)

· ( 1,6 millió faj van leírva és ellátva névvel, becslések szerint 3-80 millió faj él valójában a Földön

· ha évente 13-15 ezer új fajt írnának le, akkor is kb. 1000 év alatt ismernénk csak meg az összes élőlényt

· vannak feltáratlan csoportok (atkák, fonalférgek, gombák) és jól feltártak is (madarak)

· milyen módokon pusztítjuk a fajokat?

· 1. élőhelyek tönkretétele (fregmentáció!!) – első számú ok

· 2. túlvadászat, túlhalászat, túlgyűjtés

· 3. fajbehurcolások (jövevényfajok)

· nagyobb része növény

· általában nem szándékos

· ok: nemzetközi turizmus, nemzetközi kereskedelem, tengereken úszó műanyag hulladékok

· legtöbbjük eredménytelen

· az adventív fajok egy részhalmaza az invazív fajok csoportja ( nekik sikerül megtelepedniük

· sokszor kiszorítják az őshonos fajokat, amit okozhat az evolúciós tapasztalat hiánya (nem kellett küzdeniük más növények ellen)

· szigetek, édesvizek nagyon sérülékenyek

· 4. biogeokémia: ciklus módosító fajok, éghajlatváltozás
· korallzátonyok pusztulása

· ok: globális éghajlatváltozás

· 25%-uk már kipusztult!!

· iszonyatosan fajgazdagok

· a ma élő fajok negyede fog kipusztulni 2050-re a globális éghajlatváltozás miatt

· fontos a CO2-szint légköri növekedése

· eutrofizáció, stb. mind okozhat fajkihalást

· 5. géntechnológia

· 6. másodlagos kihalások (dominó-elv alapján)

· múltbeli/lokális ember okozta fajkihalások

· elsősorban a nagytestű emlősöket érintette

· Csendes-óceán szigetei

· Kréta, Ciprus: törpevízilovak, törpeelefántok, óriásteknősök éltek itt

Miért baj a kihalás?

· etikai szempont: egyedül az ember képes más élőlényeket őrizni ( morális kötelesség (ez az egyetlen nem ember-központú érv)

· esztétikai szempont: a változatos helyeket tartjuk igazán szépnek (Cicero: „Varietas delectat!”)

· közvetlen, materiális haszon

· élelmiszerforrás, gyógyszer alapanyag, ipari alapanyag

· a fajok kis hányadát használjuk

· 20ezer növényfaj ehető, ebből 12 faj adja a termesztett növények 80%-át

· közvetett haszon: a bioszféra jelenlegi állapotának fenntartása

Jövő

· cetfélék, kétéltűek, DK-Ázsia nagytestű tigrisei: gyorsan pusztulnak

· a szárazföldi fajok fele pusztulhat ki a század felére

· zombi-fajok: kihalásra ítélt fajok, nem töltik be ökológiai szerepkörüket

Ökológiai öngyilkosságok a múltban

· rengeteg olyan társadalom létezett a múltban, akik annak köszönhetik bukásukat, hogy pl. felélték készletüket

· a társadalom összeomlása 4 dolgot jelenthet:

· drasztikusan csökken a népesség

· politikai komplexitás csökkenése

· gazdasági komplexitás csökkenése (kevesebb előállított termék)

· társadalmi komplexitás csökkenése

· nem izolált társadalom

· ahol már regenerálódott a természet

· Maja-civilizáció

· Kmer-birodalom

· Indusföldi kultúrák

· ahol a természeti pusztítás nyomai még láthatóak

· Izland és Grönland társadalma

· kis éghajlati optimum (800-1600)

· kezdetben erdő és bő legelő volt mindenütt

· állattenyésztés, vadászat (érdekes, hogy nem halásztak)

· legelők elhasználása, fák kivágása

· voltak tulajdonosok és bérlők a földeken ( a tulajdonos nem engedte az ugaroltatást

· néhány kézben összpontosult a hatalom, egyre jobban szipolyozták a népet

· beköszöntött a kis jégkorszak, jött a pestis

· a XV. század második felére kihalt a grönlandi kolónia

· az izlandi kolónia nem halt ki, de jelentősen csökkent a népességszám

· a grönlandi eszkimóknak meg sem kottyant az éghajlatváltozás, csak ők tanultak a vikingektől, fordítva nem történt meg – ez is hiba

· Mezopotámia

· túlöntözés okozta másodlagos szikesedés

· a hatalmi központ folyamatosan nyugatra tolódott

· izolált szigeti társadalmak

· polinéz társadalom

· a polinézek ősei Kr.e. 3000 körül indultak el
· Kr.e. 1400-ban az összes lakható szigetet elfoglalták

· 17 olyan sziget van, amit elfoglaltak és később elnéptelenedett

· Húsvét-szigetek:

· szubtrópusi klíma

· a Föld legelszigeteltebb lakható pontja, több mint 1000 km-re van a legközelebbi sziget (ezért is nevezték a világ közepének)

· Kr.u. 400 körül érkeztek meg az első (és utolsó) telepesek

· 160 km2 a sziget területe

· a növényzet rekonstruálható a vulkáni kráterekben lévő virágporokból ( nagy fajgazdagság

· moai – kőszobrok

· erdők irtása: eltűnt az édesvíz (a fák fogták fel és tárolták a vizet), nem volt tűzifa, élőlények kihalása

· a patkányok is elszaporodtak

· megszűnt az élelemfelesleg, a harcosok klánja vette át a hatalmat (addig békés társadalom volt) ( háborúk kezdődtek a meglévő forrásokért, ekkorra datálható a kannibalizmus megjelenése ( ezt  a fehérjehiány váltotta ki (és váltja ki mindig!)

· a népességmaximum 10ezer fő lehetett

· 1720: kopár szigetet és egymással háborúzó népet találtak az óvilágból ideérkező utazók (nem is maradtak sokáig)

· Tikopia

· a Salamon-szigetek egyik tagja

· Kr.e. 100 körül volt egy nagy fordulat

· égetéses mezőgazdaság abbahagyása
· esőerdő telepítésének kezdete

· halászat szabályozása

· Kr.u. 900-ig növekedett a népesség, onnantól stagnált

· a vallásnak is jelentős szerepe volt abban, hogy nem növekedett a népességszám

· mi a két sziget közti különbség oka?

· Tikopia: több erőforrással és kisebb méretekkel rendelkező (5km2) sziget

· a Húsvét-szigeteken 10ezer fő lakott maximum, ezzel szemben Tikopia szigetén maximum 1000 ember lakhatott: ez még egy egymást viszonylag jól ismerő közösség ( könnyen szót értettek egymással, meg tudták oldani a jelentkező problémákat

9. előadás (2004. május 3.)

· a források csökkenése és elosztása mindig is gond volt az emberiség számára

· előreláthatóan a közeljövőben továbbcsökken az 1 főre jutó forrás

· elvileg elegendő lenne, de az elégtelen elosztás és a gyors változás miatt nem tud reagálni rá a társadalom

· 2 alapvető forrás: élelem és ivóvíz

· a kőolaj nem létszükséglet, ezért nem sorolható ide

· ezt a kettőt nem lehet semmivel sem kiváltani

· ha lecsökkennek, kimerülnek, az beláthatatlan következményeket vonhat maga után: háborúk, életszínvonal csökkenése, éhezés, éhhalál, stb.

Az élelem

· kb. 6,3 mrd ember él a Földön

· minden 8. ember krónikusan alultáplált, más szóval éhezik (800.000.000 fő)

· 40.000 ember hal meg naponta krónikus alultápláltsággal kapcsolatos probléma miatt

· erre nem a hozamnövelés a megoldás, mert elegendő élelem van a világban, csak az nem jut el mindenkihez az egyenlőtlen elosztás miatt (ld. dagadt amcsik)

· 4 tényezőn múlik az élelemellátás:

· tengeri halászat (már túlléptük a határt)
· 1990 óta folyamatosan csökken a tengerekből kifogott hal mennyisége, valamint a minősége (egyre inkább a kisebb és értéktelenebb halak dominálnak)

· legelők (itt is túlléptük a határt)

· termőföldek

· akvakultúrák

A világ mezőgazdasága

· jelenleg az intenzív művelés a trend, mindenhol erre törekszenek (DK-Ázsia: „zöld forradalom”)

· az utóbbi évtizedekben megnőtt a termőföldeken termelt élelmiszer mennyisége, ami a következők miatt volt lehetséges:

· műtrágyázás növelése ((a föld kemoterápiája)

· öntözés növelése

· növényvédő szerek használatának fokozása

· nagy hozamú fajták termesztése
· gépesítés

· folyamatos művelés (ugaroltatás hiánya)
· pozitívumként lehet értékelni, hogy csökkent az éhezők száma is:

· 1970-ben (940 millió ember éhezett (a lakosság 36%-a)

· 2004-ben (800 millió ember éhezik (a lakosság 13%-a)

· az is pozitívum (persze csak első ránézésre), hogy viszonylag kevés új földet vontak be művelésbe, az elmúlt 40 évben 10%-kal növekedett csak a termőföldek területe (ugyanakkor számos egykor művelt föld vált terméketlenné, és kellett kivonni a művelés alól)

· az intenzív művelés eszközei:

· műtrágyázás

· a N-alapú műtrágyák alkalmazása 7-szeresére, a P-alapúaké 3,5-szeresére növekedett az 1990-es évektől ( ez azért jelentős, mert a N és a P kimosódik a földből és jelentős károkat okozhat (pl. eutrofizáció)

· öntözés

· a ma felhasznált édesvíz 70%-a öntözésre megy el (ugyanakkor az öntözött földektől az összes élelemnek csupán 40%-a származik), 20%-át az ipar hasznosítja és csupán 10%-a jut a lakosságnak, mint ivóvíz

· egyre gyakoribbak az időszakos illetve a végleges folyókiszáradások (időszakos: Amu-darja, Sárga-folyó, Gangesz)

· csökkenő talajvízszint

· ?

· másodlagos szikesedés (emberi hatásra történik a földek túlöntözésekor)

· megemelkedik a talajvízszint és magával hozza a mélyebb rétegekben lévő sókat, amik produktivitást gátló tényezőként működnek

· Földközi-tenger vidéke, Közel-Kelet, Közép-Ázsia

· 20.000 km2 megy így tönkre évente

· a történelem folyamán 1 millió km2-nyi területet tett tönkre az ember ilyeténképpen

· növényvédő szerek
· az alkalmazott mennyiség 10-szersére emelkedett az elmúlt 40-50 évben

· DDT – a hatékony rovarirtó

· 1939-ben fedezte fel ezen tulajdonságát egy Müller nevű svájci biokémikus, amiért 1948-ban meg is kapta az orvosi Nobel-díjat

· a ’60-as években aztán kiderült, hogy rendkívül káros

· zsírban oldódó vegyület, tehát könnyűszerrel felhalmozódik az élőlények szervezetében (bioakkumuláció)

· biomagnifikáció (felerősödés): a tápláléklánc csúcsán lévő élőlény (csúcsragadozó) szervezetében halmozódik fel a legnagyobb mennyiségben
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· Carson (1962): Néma tavasz (a nemzetközi zöldmozgalmak kezdete); Darvas Béla: Virágot Oikosznak

· nehezen bomlik le

· a malária ellen még használják néhány helyen (trópusi területek)

· 1968-ban, Magyarországon tiltották be először a DDT-t a világon

· peszticidek

· a hazai növényvédő szerek 1/3-a problémás

· Magyarországon általában egészségre káros a:

· fejessaláta

· földi eper

· kígyóuborka

· csemegeszőlő

· nagy hozamú fajták

· kiszorítják a többi növényt

· csökken az ellenálló képességük

· gépesítés

· tömörítik a talajt, aminek következtében csökken a termékenység

· a gépesítés valamint a nagy hozamú fajták alkalmazása csak tovább növeli a társadalmi egyenlőtlenségeket

· folyamatos művelés

· ugaroltatás hiánya

Lehetőségek

· a potenciálisan művelhető területek felét műveljük csak egyelőre, a maradék 50 százalék többsége azonban gyenge minőségű
· intenzívebb művelés fokozása

· műtrágyázás: más limitáló tényezők jelenteknek, úgy mint: víz, fény

· öntözés fokozása

· jelenleg 40% az öntözés hatásfoka, ezt kell növelni, pl. csepegtetés (ám ezek drága technológiák)

· tengervíz sótalanitása (ez is drága)

· vetések számának növelése
· pl. a rizst kétszer vetik (ez csak a trópusokon működik)

· faj/fajta váltás a meglévő készletből

· új fajták létrehozása

· hagyományos nemesítés (lassú és bizonyos határokkal rendelkezik)
· géntechnológia

A géntechnológia

· a génkezelt növények elterjedése visszafordíthatatlan változásokat generálhat
· 1973-ra tehető a kezdete, ekkor hozták létre az első génmanipulált növényt

· ez a molekuláris biológia alkalmazási területe

· 1 vagy több DNS-szakasz bevitele egy másik DNS-ba, vagy egy szakasz kivágása

· génterápia: hibásan működő gén kicserélése, kiiktatása (1 fajon belül történik a csere)

· transzgénikus növények létrehozása: különböző fajok között cserélnek DNS-részeket

· Bt - ez egy baci rövidítése, amiben rovarirtó fehérje van ( ezt beültetve a növénybe, a növény maga is ellenállóvá válik a rovarral szemben

· van zárt és nyílt rendszerű felhasználás, előbbi nem veszélyes, csak utóbbi problémás

· a génátvitel:
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· vektor: legyengített vírus vagy plazmid
· plazmid: kromoszómán kívüli DNS-ek

· több ezer próbálkozásból csak 1 sikerül: nem eléggé hatékony

· 1983-ban hozták létre az első transzgénikus növényt

· 1990 óta termesztik a transzgénikus növényeket a következő országokban, mennyiség szerinti sorrendben: 1. USA, 2. Argentína, 3. Kanada, 4. Kína

· feladat:

· a növények ellenálló képességének növelése, elsősorban a gyomirtó szerekkel szemben

· Monsanto (hírhedt amcsi cég): glifozáttal szemben ellenálló szóját készítettek… persze gyomirtó glifozát is az ő termékük…

· tulajdonság megváltoztatása

· „aranyrizs”: magas, főleg A-vitamin tartalmú rizs (az A-vitamin egyik hiánybetegsége a farkasvakság) – még csak laboratóriumban létezik, és sok kérdés még vitatott körülötte

· a leginkább manipulált növények: kukorica, szója, gyapot, olajrepce

· a hagyományos nemesítés és a génmanipuláció közötti különbség:

· ugyanazon faj vagy fajváltozat génállományát használják a hagyományosnál, míg a génmanipuláltnál távoli fajok génállományát használják fel és „házasítják össze”, amit még nem csiszolt össze az evolúció
· a transzgén átadódhat a rokon fajoknak, vagy a vadonélő rokonoknak, amelyek így invazív gyommá válhatnak
· vegszerhasználat fokozása

· a gyomirtóra rezisztens, manipulált növényeknél sokkal több vegyszert használnak, mert úgysem árthat a növényeknek – gondolják

Élelmiszer-ellátást veszélyeztető tényezők

· ellenálló kórokozók, gyomok megjelenése, melyekre az evolúció képtelen válaszolni

· tovább csökken a génmanipulált növények diverzitása

Egészségügyi kockázatok

· megváltozhat a tápanyagösszetétel, mert nem tudjuk, hova épül be pontosan a DNS-szakasz

Társadalmi-gazdasági kockázatok

· összefonódás politika és gazdaság között

· terminátor-technika (terminar=befejezni): minden évben új magot kell venni (a Monsantótól), mert steril a mag

· T-Gurt-technika: kicsíráznak a magok, de csak akkor mutatják a génmanipulált jelleget, ha befújják egy bizonyos sprayvel, amit szintén a Monsanto gyárt

Összefoglalás

· növekszik az ellenállás a génmanipuláció és a társadalom között

· a jelenlegi helyzet etikailag erősen kifogásolható, a haszon egy szűk csoporthoz kerül, a kockázatokat ellenben az egész társadalom viseli, vállalja

· de facto moratórium van jelenleg az EU-ban: az utóbbi években egy génmanipulált növényt sem engedélyeztek és nem is importálhatunk ilyen növényeket és élelmiszereket

11. előadás (2004. május 17.)
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· gazdaság: értékes gazdasági forrásokat hulladékká alakít, közben emberi igényeket elégít ki (ez egyfajta anyagcsere)

· természeti erőforrások ((kitermelés)( nyersanyag ((termelés)( termék ((kereskedelem)( áru ((fogyasztás, használat)( szennyezés, hulladék
· áru: az, ami piacra kerül

· a növekedésnek vannak határai:

· természeti erőforrások végesek

· szennyezés határai (pl. CO2-háztartás, stb.)

· az, hogy a gazdasági növekedés jó dolog, csak egy mítosz

· a gazdasági növekedés jellemzése

· GDP (bruttó hazai termék)

· ebben benne vannak a hazai központú TNC-k által külföldön termelt értékek is, ennyivel tud többet ez a mutató a GNP-nél (és a GWP-nél)

· de: sokmindent nem vesz figyelembe:

· jövedelemkülönbségek (még a magas GDP-vel rendelkező USA-ban is óriási mértékű különbségek vannak a jövedelmek között)

· környezetvédelmi problémák

· következtetés: nem egy jóléti mutató

· ISEW (fenntartható gazdasági jólét mutatója)

· ez egy újabb mutató, d ebből is kimaradt sokminden
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Miért növekszik a gazdaság?

· a rendszer fő mozgató rugója a profitszerzés (kapitalizmus), amihez állandóan, folyamatosan beruházásokat kell eszközölni

· az államok többségénél az a cél, hogy növekedjék a gazdaságuk

· ok: munkanélküliséget így kívánják visszaszorítani (munkahelyteremtés)

· vélt indok: ezáltal lehet megszűntetni a szegénységet

· valójában: a gazdasági növekedés nem okozza a szegénység visszaszorulását

· torta-hasonlat: van egy kis tortánk, azt kell szétosztani egy ország lakosai között, így nyilvánvalóan elég kevés jut mindenkinek; ezért süssünk egy jóval nagyobb tortát és azt osszuk szét ( ez azért nem jó, mert nem az abszolút helyzet számít
· mindig a relatív helyzet számít: az abszolút szegénység csökken a nagyobb torta megsütésével, ám a relatív szegénység nő, egyre nagyobb lesz a különbség az egyes társadalmi rétegek között

· van két ember, egymás szomszédjai; mindketten kerékpárral járnak munkába, majd egyszer csak javul a gazdasági helyzet (megsütik a nagyobb tortát), ám míg az egyik ember trabanttal, a másik mercivel fog furikázni ezek után ( a trabantosnak javult az abszolút helyzete, hiszen már nem kell minden reggel tekernie, ám a relatív helyzete nagyot romlott, hiszen a szomszédjánál sokkal rosszabb kocsija van (holott a torta nagyobb lett)
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· környezeti mutató és GDP viszonya
· az alábbi grafikon csak korlátozottan igaz!!
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· csak bizonyos szennyezésekre igaz, amik jelentős változás nélkül enyhíthetőek (pl. SO2-szennyezés, egyes vízszennyezések)
· természeti erőforrásokra, CO2-szennyezésre nem igaz ez az összefüggés

· bizonyos szint után csökkenés, ezt térbeli lehetőségek okozhatják: pl. másik országból hoznak be fát az ipar számára, ugyanakkor a hulladékot külföldre szállítják

· a demokratikus fejlettség is sokat számíthat (szólásszabadság, közoktatás)

Gazdasági globalizáció
· eszközei:

· szabad kereskedelem

· tőke, pénz szabad mozgása

· fő céljai: fenntartsák, illetve fokozzák a gazdasági növekedést a világban

· fő szereplői: (multinacionális vállalatok, nemzetek feletti intézmények)
· multinacionális vállalatok

· a ’60-as években még csak pár ezer, a ’90-es évek közepén azonban már 40ezer multinacionális vállalat létezett

· a profitszerzésre törekednek, ehhez minden akadályt igyekeznek megszűntetni (pl. megváltoztatják a kormányokkal a helyi szabályokat)

· a természeti károk költségeit azonban a szegények és a jövő nemzedéke sínyli meg

· pl. mobiltelefon gyártás: tantál kell a telefon egy bizonyos berendezéséhez, amit Közép-Afrikában, Kongóban bányásznak ( ez a hegyi gorillák utolsó élőhelye, ráadásul „rabszolgákkal” végeztetik a munkát ( komoly gazdasági és társadalmi költségeket indukál (amit az országnak és lakosainak kell vállalnia)
· termelés szempontjából externálják, tehát külsővé teszik a természeti károkat, azokért nem vállalják a felelősséget

· (kis kitérő) a rendszer válogatja ki az etikátlan embereket a vezetői posztokba, a cégek élére (etikus, józan gondolkodású ember vagy lemond, vagy leváltják) ( a rendszer rossz!!!

· a megoldás az externáliák internálása lenne a megoldás (csak részmegoldás)

· léteznek természeti szolgáltatások:

· nem piacosíthatóak

· nem állíthatóak elő mesterségesen

· nincs értékük (felbecsülhetetlenek)

· különböző, nemzetek feletti intézmények

· Világbank

· 1984 óta Magyarország is tagja

· cél: a fejletlen területeken elősegíteni a befektetéseket, ehhez kölcsönöket és tanácsokat adva

· a gazdasági globalizáció elősegítői ezáltal

· harmadik világ: természeti erőforrások kiaknázása

· kényszeríthetik akár egyfajta termék gyártására, specializációjára (pl. Elefántcsontpart, a kakaó nagyhatalom)

· sokszor környezetromboló beruházásokat támogat

· számos támogatott projekt high-technológiát igényel, amit csak külföldről lehet behozni ( ez drága, a pénzt pedig a termelés fokozásából lehet előteremteni, ez pedig adósságcsapdához vezet (főleg Afrikára jellemző a ’80-as évektől)

· a nyersanyagok ára azonban igen alacsony (kivétel: olaj), így a gazdag és fejlett országok olcsóbban juthatnak hozzá (a termékeket meg drágán árulják ( „árolló”)

· kérdés: miért vállalják mégis mindezt a fejletlen országok??
· a fejlődés illúziója miatt

· egy szűk elit nagyon jól jár a dolgon

· pl. a Shell Nigériában a ’90-es évek közepén: a környezetrombolás tiltakozásokat váltott ki, amit az elit segítségével vert le az olajvállalat (több 100 ember halta meg) ( ugyanakkor olajhiány van az országban és az elit kimenekíti a pénzét (nyaralókat vesznek a francia riviérán, stb.)

· negatív versengés a szegényebb országokban: a cél a szabályok enyhítése

· pl. az 1997-es dél-kelet-ázsiai gazdasági válság nehéz helyzetbe sodorta Brazília gazdaságát ( a Világbank csak akkor volt hajlandó segíteni, ha Brazília feloldja az Amazonas-vidékére vonatkozó környezetvédelmi korlátozásokat

· WTO (Kereskedelmi Világszervezet)
· 1995-ben alakult; hazánk is tagja

· elődje a GATT (Általános Kereskedelmi és Vámtarifa Egyezmény)

· látszólagos cél: diszkrimináció tilalma

· ha valahol az előállított termék egészségre káros, vagy felmerül a gyanú, hogy gyerekmunkával készült, azt be lehet panaszolni a WTO-nál, de ők általában a szabad kereskedelmet védik, nekik adnak igazat

· + még: IMF, G8, stb.

· egyre több hatalom összpontosul a kezükben
· a gazdasági globalizáció nem egy spontán folyamat, emberek tízezrei dolgoznak azon, hogy ez működjön (azért érezzük spontánnak, mert láthatatlan magasságban születnek a döntések)

· becslések szerint 2050-re az össz gazdasági teljesítmény (Y) négyszeresére fog növekedni

· lehetséges-e ekkora növekedés? igen!

· ökológiai lábnyom számítások

· mekkora területre van szükség az élethez/termeléshez/szennyezések megszüntetésének biztosításához? 1,9 ha/fő lenne a fenntartható, jelenleg 2,3 ha/fő értéknél tartunk (tehát már túlléptük a határt)

· hogyan lehet csökkenteni az E-t? (ld. előadás első képlete)

· piacok jelentőségének korlátozása

· növekedés orientáltról stacionárius orientált gazdaságra való áttérés

· tudati változás is hozzá tartozik

· I1 – mennyire környezetbarát technológiát használunk?
· legyen energiatakarékos
· legyen szennyezést csökkentő

· I2 – a gazdaság szerkezete

· környezetbarát irány felé kellene törekedni

· zöld-adó bevezetésével próbálkoztak sok helyütt (Németországban pl. működik)

· I3 – gazdaság térbeli mintázata

· lokalizálni kell a gazdaságokat (minél több dolgot kell helyben megvalósítani)

· lehetséges, mert sok igény helyi erőforrásokból kielégíthető

· az I1 és I2 csökkentése folyik ma a világban környezetvédelem címszó alatt (mert ezek illeszkednek bele a gazdasági növekedés logikájába)

Környezetbarát technológiák alkalmazása

· sokszor csak újabb problémákat vetnek fel

· energiahordozók

· fosszilis energiahordozók

· a világigény 77%-át elégítik ki

· nyilvánvalóan csökkenteni kell a szerepüket

· nem az lesz a nagyobb probléma, hogy a század végére elfogynak a tartalékok, hanem az, hogy addig kritikus mértékben fogják szennyezni a légkört az elégetésükkel

· atomenergia

· a világigény 6%-át adja

· két típusa: maghasadáson alapuló és átalakuláson alapuló (előbbit használjuk)

· negatívum: vannak balesetek, pl. a csernobili katasztrófa hatása még ma is érezhető, hiszen Fehéroroszország minden 4. lakosa sugárzás miatti betegségben szenved; és a hulladék tárolása is igen kényes kérdés

· megújuló energiaforrások (mindegyik visszavezethető a nap sugárzásához)

· közvetett mód:

· vízenergia, vízciklus

· negatív hatások: gátak, víztározók (pl. egyes víztározók sokkal nagyobb CO2-kibocsátással rendelkeznek, mint amennyit a megtermelt energiamennyiséggel egyenértékű fosszilis tüzelőanyagokkal a légkörbe juttatnánk – a lebomló szerves anyag miatt)

· + még: pl. az ár-apály, a vertikális hőmérséklet különbségek, valamint a tengeráramlatok kihasználása

· szélenergia, szélciklus

· csak szélenergiával ki lehetne elégíteni a világ energiaszükségletét (tehát megújuló energiaforrásokból pláne fedezni lehetne minden igényt)
· biomassza

· közvetlen mód:

· napenergia, napsugárzás

· + még: hidrogén, a „tiszta” energia

· ez annyira nem tiszta egyelőre, hogy nem is megvalósítható, hiszen jelenleg még van egy káros melléktermék, a szén-dioxid:

· H2O + CH4 ( CO2 + H2
+ MÉG: ELOLVASNI A TANÁR ÁLTAL KIADOTT KÖTELEZŐ OLVASMÁNYT!!!

A pénz hiánya → szélesíti a szakadékot önmagunk, a család és a közösség között.





A növekvő elidegenedés megteremti bennünk a társadalmi és lelki üresség érzetét.





A hirdetések arról biztosítanak, hogy termékeik visszaszerzik nekünk az elveszített teljességet.





A termékeik vásárlásához így több pénzre van szükségünk





atmoszféra





hidroszféra





geoszféra





párolgás, elnyelés





vulkáni gázok, ülepedés, adszorpció
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